责编/胡晓萍 责校/孙璟

● "非遗过大年 文化共传承"系列报道

好戏连台火出圈

非遗中国年 地道家乡味

锣鼓书、豫剧、蒲剧……刚刚过 去的这个春节,戏曲作为一种非物 质文化遗产,陪着大家一起欢度春 节,伴随着铿锵有力的锣鼓声、高亢 粗犷的古旋律,2月8日晚,在陕州地 坑院景区,集敲、说、唱于一体的曲艺 表演——陕州锣鼓书正在上演。一 支配合默契的老年说唱队神情投入 地敲着锣鼓、拉着二胡,引得现场观

作为河南省"春满中原·老家河 南"主题活动主会场之一,三门峡陕 州地坑院景区推出非遗与戏曲结合 的文旅项目,地坑院灯会结合打铁花 表演、民俗戏曲,打造"地上地下"全 天候文化盛宴。游客可体验捶草印 花、剪纸等非遗技艺,同时,观赏陕州 锣鼓书等民俗表演,感受戏曲与非遗

锣鼓书是中国古老的戏曲艺术, 又叫"神鼓书",集敲、说、唱于一体, 主要流行于河南西部、山西南部一 带,2021年,陕州锣鼓书入选第五批 国家级非物质文化遗产代表性项目 名录,近年来,我市高度重视锣鼓书

编者按

今年我们迎来了一个意义非凡的新春佳节——这是春节成功列 入世界非物质文化遗产名录后的首个年头。从热闹非凡的龙舞狮跃 到细腻温婉的陕州剪纸,从历史悠久的传统年俗到创新融合的现代非 遗体验,连日来,本报记者走进三门峡大街小巷,探寻那些隐藏于市井 烟火中的传统技艺与民俗活动,推出"非遗过大年 文化共传承"系列 报道,深度挖掘和展现三门峡丰富多彩的非物质文化遗产,让这些文 化瑰宝绽放更加璀璨的光芒。

这一非物质文化遗产,重视人员培养 和戏曲剧目更新,将锣鼓书打造成群 众喜欢的文化。

寒冬腊月,室外冷风刺骨,新落 成的三门峡市工人文化宫内却温暖 如春,掌声雷动。1月16日晚,工人文 化宫内隆重上演豫剧《穆桂英挂 帅》。为了不断提升工人阶级的幸福 感和获得感,在2025年新春佳节即将 来临之际,市工人文化宫邀请三门峡 市戏曲研究中心(原市豫剧团)在新 落成的工人文化宫剧院为全市职工 和广大市民献上一系列精彩剧目。

春节假期,在市区陕州公园,15 部传统、现代蒲剧轮番上演,戏迷从 四面八方涌向黄河岸边,现场呈现出 千人同唱一台戏的火爆场面。

蒲剧起源于山西晋南古蒲州(今 山西省运城永济市)一带,又名蒲州 梆子、乱弹等,主要流行于晋陕豫等 地区,唱腔慷慨激越、粗犷豪放,又不 失委婉缠绵、优美抒情韵致。

锣鼓声与黄河涛声共振,作为地 方传统戏曲剧种的蒲剧像滔滔的黄 河水,奔流在一声声慷慨激越的唱腔 之中,传承在一代代人血脉相连的文

不仅在陕州公园,春节期间,三 门峡市蒲剧文博馆戏厅内也热闹非 凡。自1月26日开始,"春满三门峡· 拼涌天鹅城"2024年春节戏曲惠民演 出在这里正式拉开帷幕,一直持续至 2月13日,这里将连续上演多场精彩 纷呈的戏曲演出,为广大市民带来文 化盛宴,迎接新年到来。

据三门峡市蒲剧文博馆工作人 员介绍,演出开始之前,观众便早早 来到现场,占据最佳观赏位置。"第

一场是《包青天》,我来得早,这个位 置视角最好!"村民曹大爷表示,提 前到场还能避免人流拥堵。作为资 深戏迷,他对于此次戏曲惠民演出 的期待之情溢于言表。现场观众纷 纷表示,听说有演出,他们早早就来 到现场等待,希望能看到精彩的演

此外,三门峡市2025年春节联 欢晚会(1月23日)及湖滨区春晚(1 月19日)均融入了戏曲表演,三门 峡春节晚会设置戏曲联唱环节,豫 剧、蒲剧经典唱段轮番上演,如《三 门峡——梳妆台》回顾大坝建设历 史,陕州锣鼓书《在陕之州》彰显地 方文化特色。湖滨区春晚设有戏曲 小品《这里也有个朝阳沟》等节目, 结合传统戏曲与现代表演形式,展 现地域文化活力。

记者在采访中了解到,市民好评 不断,他们纷纷表示,通过惠民演出 和互动形式,蒲剧等传统戏曲在保持 剧种特色的同时,探索贴近现代审美 的表达方式,如开放式舞台设计和观 众参与环节。此外,活动覆盖广场、 剧院、景区等多种场景,惠及本地居 民及周边游客,推动传统文化"活态



元宵节活动:

传统文化与现代光影交织的盛宴

本报讯(记者葛洋)元宵节临近, 我市以"春满中原·老家河南"系列活 动为契机,推出融合传统文化与现代 创意的节庆活动,为游客和市民呈现 了一场涵盖灯会、社火、非遗、美食等 多维度的文旅盛宴。

陕州灯会,光影与非遗的沉浸式体 验。作为三门峡的经典品牌活动,陕州 灯会自1月15日亮灯以来,持续至2月 16日,覆盖整个春节和元宵节。灯会主 会场设于陕州地坑院民俗文化园,以 "花灯闪耀黄河岸,地坑院里过大年"为 主题,打造八大主题篇章,包括"醒狮迎 宾""黄河明珠""生肖迎春"等,结合声、 光、电技术,呈现传统与现代交融的视 觉奇观。沿黄九省区100余项国家级非 遗项目齐聚,如安塞腰鼓、打铁花、川剧 变脸等动态展演,以及唐卡、蜀绣、潍坊 风筝等静态展示,展现黄河流域的文化 多样性。天鹅、盘龙、老子骑青牛、大熊 猫等造型彩灯点亮地坑院,配合每晚百 束烟花秀,为游客带来"星空+古建"的

大型社火表演:民俗艺术的狂 欢。元宵节当天(2月12日,农历正月 十五),陕州区将举办大型社火巡游, 参演乡镇包括大营、甘棠街道等,表演 形式涵盖高跷、秧歌、舞龙舞狮、锣鼓 等传统民俗项目。活动地点位于陕州 大道中段,时间为上午9点,展现原汁 原味的豫西年味。

文旅融合:全域联动打造"豫西 中国年",我市以元宵节为节点,推出 五大精品线路和四大主题活动,五大 线路为:年俗体验游、天鹅观赏游、温 泉康养游等,串联陕州地坑院、黄河 湿地等特色景区。四大主题为:"吃 喝玩乐"欢心年、"艺韵崤函"文化年、 "精品展览"文博年、"线上探秘"云端 年,丰富游客体验。

我市通过灯会、社火、非遗等多元 形式,不仅传承了黄河流域的文化根 脉,更以创新表达为传统节日注入活 力。这场"传统文化+现代科技"的元宵 盛宴,将成为"老家河南"文旅品牌的重 要篇章,吸引全国游客共度团圆佳节。

共青团湖滨区委:

宣讲安全知识 提升自护意识

本报讯(记者单义杰)为做好青少 年安全自护教育,切实提升广大青少 年的安全意识、应对突发事件的避险 自救能力,最大限度预防和减少各种 安全事故发生,近日,共青团湖滨区委 组织开展"12355青春自护·平安春节" 专项活动,引导广大青少年平安快乐 度过新春佳节。

活动中,青年志愿者围绕交通安 全、消防安全和网络安全进行了深入 浅出的讲解。通过生动的案例和互动 形式,将安全知识融入孩子们的日常 生活,使他们在潜移默化中提升自我

另外,志愿者们通过PPT演示与 视频播放,为孩子们详细讲解了安全 用电、预防火灾、燃放烟花爆竹的安全 知识及自护自救的措施。特别是在讲 述火灾发生时的应对策略时,孩子们 聚精会神,认真学习掌握在紧急情况 下的自救措施。

"此次活动,我们想让青少年们认 识到在愉快的节日气氛中,安全必须 放在第一位。"团区委相关负责人表 示,此次活动效果良好,不仅让孩子们 在欢度春节的同时接受了深刻的安全 教育,更将安全意识融入他们的生活 习惯中。据介绍,团区委今后将继续 加强对青少年的安全教育,通过多样 的活动形式与内容,引导孩子们树立 安全意识,提高自我保护能力,平安快



红嘴鸥成为三门峡春节旅游新亮点

文/图 本报记者 何东升



红嘴鸥在水面嬉戏,吸引游客纷纷打卡留念。

自春节以来,三门峡市文旅集团北 映射出当地旅游业的蓬勃生机与巨大 方游船公司的天鹅号游轮接待场面异 常火爆,吸引了众多游客的目光。据该 公司营销部负责人翁强透露,截至2月8 日下午,游客接待量已突破35.68万人 次,同比增长高达38%。这一显著增长 不仅充分展现了游客对三门峡白天鹅、

在三门峡黄河一号码头,来自陕西 西安的游客顾燕燕一家自驾前来体 验。他们乘坐游轮与红嘴鸥进行了亲 密互动,这些白色小精灵的活泼可爱给 顾女士一家留下了深刻而美好的记 红嘴鸥等特色旅游资源的浓厚兴趣,更 忆。顾女士站在游船栏杆旁,兴奋地投

喂着红嘴鸥,同时由衷地赞叹三门峡的 自然风光与优美环境。她表示:"三门 峡虽然城市规模不大,但环境却十分优 美,自然山水风光令人陶醉,我非常喜 欢这座城市。"

红嘴鸥作为冬季候鸟,每年长途跋 涉从寒冷的西伯利亚飞来三门峡,与期 待已久的人们相聚。它们在黄河上空 自由翱翔,时而盘旋高空,时而静卧于 栏杆旁,时而在水面嬉戏,为游客带来 了无尽的欢乐与惊喜。据统计,今年红 嘴鸥的数量已突破2000只大关,成群结 队地造访三门峡,成为继白天鹅之后的 又一关注焦点。它们的到来为天鹅湖 注入了新的生机与活力,也吸引了更多 游客前来一睹这些白色小精灵的风采。

黄河两岸春意渐浓,河面波光粼 粼,天空湛蓝如洗。红嘴鸥漫天飞舞的 壮观场面,不仅为游客提供了绝佳的观 赏体验,更成为了人们了解自然、关注 生态环境的重要窗口。游客们纷纷在 游船上打卡拍照,记录下这美好而难忘 的瞬间,留下珍贵的回忆。

近年来,三门峡市委、市政府高度 重视生态环境保护工作,实施了一系列 有力措施加强湿地保护与修复。得益 于这些努力,三门峡的生态环境得到了 显著改善。红嘴鸥的大量到来正是这 一环境改善的生动体现,展示了人与自

然和谐共生的美好图景。同时,这也进 一步提升了三门峡市的知名度和美誉 度,吸引了更多游客前来观光旅游,感 受这座城市的独特魅力。

在三门峡天鹅湖国家城市湿地公 园青龙湖宽阔的湖面上,红嘴鸥与白天 鹅共同演绎着大自然的美好与和谐 它们轻盈地掠过碧波荡漾的湖面,与湖 水相映成趣,构成了一幅动人的画卷。 红嘴鸥的优雅身姿与灵动之美,不仅令 人陶醉其中,更成了三门峡市一道独特 的风景线,吸引着越来越多的游客前来

随着气温的逐渐回升,春天的黄河 焕发出了新的生机与活力。游船在河 中悠然前行,红嘴鸥紧随其后翩翩起 舞。当游船穿越三门峡公铁两用大桥 时,高峡平湖的春色更是美不胜收。这 一切都预示着三门峡市旅游业将迎来 更加美好的明天和更加广阔的发展前

新的一年,三门峡市将继续加大生 态环境保护力度,努力提升旅游服务质 量,为游客提供更加优质的旅游体验。 同时,还将进一步挖掘和整合旅游资 源,打造更多具有地方特色的旅游产品 和线路,推动三门峡市旅游业持续健康 发展,让这座美丽的城市成为更多游客 心中的旅游胜地。



小小讲解员上岗了

2月7日,经过一个春节假期的准备,20名"青少年文化宣传使者"在三门峡 庙底沟博物馆正式上岗。在为期3天的志愿服务中,孩子们围绕春节特展"灵蛇 迎春·'庙'笔生花——青少年艺术作品展",提供免费公益讲解服务,为广大游 客带来别具一格的文化体验。 本报记者 单义杰 摄

"12345" 政务熟

市"12345"热线:

用心守护游客暖心过节

本报讯(记者李博)看天鹅、逛 灯会、游黄河、品美食……2025年春 节期间,大批游客来到三门峡旅游 打卡,感受城市魅力。三门峡市 "12345"热线 24 小时在线倾心守护, 各级承办单位及时响应、高效处理, 保障了游客诉求"事事有回应、件件

2月4日,一游客致电市 "12345"热线反映,其在三门峡天 鹅湖国家城市湿地公园观赏天鹅, 发现有小贩售卖玉米棒、面豆等食 品,不少游客购买后投喂天鹅,希 望热线及时制止。市"12345"热线 立即电话通知三门峡市城市管理 局到现场处理,当天天鹅湖景区游 客爆满,市城市管理局工作人员立 即对小商贩文明劝离,同时安排人 员加强巡查管控,劝导游客文明观

赏不要投喂天鹅,为其营造良好的 栖息环境。

今年春节期间,陕州地坑院灯 会演绎传统文化魅力,大量慕名前 来的游客聚集,遇到了停车难题,市 "12345"热线接到群众诉求后立即 通知陕州区政府加紧协调停车问 题,陕州地坑院景区管理处立即协 调开放多个停车场出口,增加交通 引导人员,保证游客旅游秩序平稳

"春节期间,我们的工作人员收 到游客的投诉,都会按照紧急事项 进行处理,承办单位也是第一时间 响应,遇到问题共同研究解决,不推 诿不回避,确保给游客一个满意的 答复。"市"12345"热线工作人员表 示,在大家的共同努力下,保障了游

春节坚守在岗 服务文化之旅

本报记者 单义杰

平凡岗位 不凡坚守

新春佳节,阖家团圆。然而,在三 门峡城市文化客厅里,资深讲解员高仟 慧却选择坚守岗位,用她的专业与热情 服务好每一位游客的文化之旅。

春节假期,三门峡城市文化客厅 迎来参观热潮,日均接待量较平日激 增。面对络绎不绝的游客,高仟慧几 乎没有片刻的休息时间,常常无法按 时就餐,但她却始终以深入浅出、生动 有趣的讲解方式,带领一批又一批的

游客穿越历史长河。 为了节省时间,在忙碌间隙,她常 简单吃上几块饼干和面包,以此补充 些能量。尽管身体疲惫,但她始终保 持热情和微笑。无论是解答游客的疑 问,还是为他们讲述那些鲜为人知的 历史故事,她都耐心细致。"每一次讲 解都是对三门峡文化的一次传播机

会,我想竭尽全力为每一位游客提供 最优质的服务。"高仟慧坚定地说。

面对春节期间高强度的工作,她从 未有过一丝怨言。每当有游客向她投 来感激和敬佩的目光时,她心中总会涌 起一股暖流。能在春节这个特殊时刻, 为来自各地的游客讲述家乡的故事,让 大家更多地了解三门峡深厚的文化底 蕴,这份坚守对高仟慧来说格外有意 义。"我希望通过我的努力,能够让更多 的人感受到历史的魅力,激发他们对文 化的热爱和保护意识。"高仟慧说。

为了让游客们的春节文化之旅更 加难忘,高仟慧还别出心裁地准备了特 别的讲解内容。她将春节的传统习俗 和文化元素巧妙融入讲解之中,让传统 文化在新春佳节焕发出别样的生机与

在这个充满团圆意味的节日里,高 仟慧用知识传递温暖,以文化滋养心 灵,用实际行动诠释责任与担当,成为 各地游客在三门峡之旅中难忘的文化 宣传使者。



"巳巳如意"闹元宵

2月9日,三门峡市博丰明钻物业服务中心为小区居民精心准备了一场"已 巳如意"喜乐元宵会。

当天的活动丰富多彩,现场除了唱歌、跳舞、戏曲等文艺节目外,该物业服务 中心还准备了热气腾腾的元宵、香甜可口的小吃与饮料、趣味十足的套圈游戏,让 居民们在欢声笑语中,感受节日的喜庆,增进邻里情谊。 本报记者 胡晓萍 摄